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Дата на разясненията от УО: 28.12.2023 г. 

55.  14.12.2023 Здравейте, 

ако носителят на правата по индустриална собственост е 

съсобственик/ акционер в дружеството-кандидат, трябва ли да бъде 

предоставен някакъв документ за уреждане на отношенията между 

носителя и кандидата, за да се приеме, че обектът на правата е 

притежание на кандидата? Без такъв документ ще се приеме ли, че 

начинът на разработка е съвместен с трети лица? 

Съгласно Условията за кандидатстване, допустими по процедурата са само 

проекти, които са насочени към внедряване на иновация, която е собствена 

разработка на кандидата (юридическото лице – кандидат по процедурата) или на 

база интелектуални права, придобити от трети лица. Документите, с които 

кандидатът удостоверява посочените обстоятелства са подробно посочени по 

буква д) в т. 24 от Условията за кандидатстване. В тази връзка документ за 

уреждане на отношенията между носителя на правата и кандидата би могъл да 

бъде напр. договор, с който се удостоверява прехвърляне на права по 

интелектуална собственост или лицензионен договор, с който се разрешава 

използването на съответния обект на интелектуална собственост. Чрез посочените 

документи кандидатът може да удостовери, че иновацията е на база интелектуални 

права, придобити от трети лица, а не е негова собствена разработка, както и не е 

съвместно разработена между кандидата и трети лица. 

Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 25. 

56.  18.12.2023 Уважаеми дами и господа, 

Във връзка със стартирала процедура BG16RFPR001-

1.003„Внедряване на иновации в предприятията“, моля Ви за 

разяснение по следните въпроси: 

1. Предприятие- кандидат по процедурата ще кандидатства с 

полезен модел за бизнес процес в предприятието - линия за 

обработка на метал. В линията са включени няколко машини със 

специфично действие. Към настоящия момент предприятието 

притежава част от тези машини, съставна част от линията, но за да 

заработи линията в цялост, в резултат на което ще бъде възможно 

и внедряването на самата иновация, е необходимо да закупим и 

инсталираме и останалите компоненти (машини) от нея. Допустимо 

ли е закупуването на тези ключови машини, съставна част от 

линията, които предприятието в момента не притежава при 

условията на режим регионална инвестиционна помощ? Ако не, то 

допустимо ли е под режим de minimis?  

2. Във връзка с приетите на  13.12. от Европейската комисия 

изменения на общите правила за държавната помощ de minimis (de 

1. В т. 13.1, подт. 3) от Условията за кандидатстване изрично е посочено, че за да 

са допустими разходите по режим „регионална инвестиционна помощ“ същите 

следва да представляват първоначална инвестиция в материални и нематериални 

активи, свързани със:  

- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или 

услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този момент; 

- основна промяна в целия производствен процес на продукта(ите) или цялостното 

предоставяне на услугата(ите), засегнати от инвестицията в стопанския субект. 

Предвид информацията в запитването, посочените компоненти (машини), част от 

съществуваща линия за обработка на метал, представляват по-скоро добавяне на 

компоненти към съществуващи активи и при условие, че проектът ще се изпълнява 

при условията на режим „регионална инвестиционна помощ“, същите няма да се 

считат за допустими с оглед на факта, че не е налице достатъчна увереност, че 

представляват първоначална инвестиция в цялостно ново решение. 

Обръщаме внимание също така, че обикновената замяна на активи не е допустима 

по режим „регионална инвестиционна помощ“.  
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minimis Regulation или Регламент EU/1407/2013), според които 

прагът на de minimis става 300 000 евро за период от три 

последователни години, влизащи в сила от 01.01.2024 и във връзка 

с това, че настоящата процедура ще се изпълнява в периода 2024-

2025 година, моля за становище дали тези нови правила ще се 

прилагат в настоящата процедура. 

Благодаря! 

В случай, че проектът се изпълнява при условията на режим „минимална помощ“ 

(de minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 1407/2013 на Комисията, приложим също 

за разходи по Елемент А „Инвестиции“, горепосоченото изискване за 

първоначална инвестиция не е приложимо, и по този режим би било възможно 

финансиране на разходи за компоненти (машини), част от съществуваща линия, 

при положение, че е обосновано, че същите са пряко свързани и необходими за 

внедряваната иновация, както и са спазени и всички останали приложими 

изисквания и ограничения по процедурата. 

Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 36, т. 2. 

 

2. Във връзка с приетия от Европейската комисия и публикуван на 15 декември 

2023 г. Регламент (ЕС) 2023/2831 (https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/BG/TXT/HTML/?uri=OJ:L_202302831), с който се заменя Регламент 

1407/2013, касаещ режим „минимална помощ“ (de minimis), и който влиза в сила 

на 1 януари 2024 г., УО на ПКИП своевременно ще извърши изменение на 

процедура BG16RFPR001-1.003 „Внедряване на иновации в предприятията“. 

Промените ще са свързани с увеличаване на тавана за получаване на минимална 

помощ (de minimis) от предприятията от 200 000 евро на 300 000 евро за период от 

три години, което ще създаде възможност за по-благоприятни условия за 

кандидатстване за потенциалните бенефициенти. 

57.  19.12.2023 Здравейте, 

въпросът ни е във връзка с подготовката на проектно предложение, 

което попада в рамките на тематична област „Чисти технологии, 

кръгова и нисковъглеродна икономика“, в поднаправление: 

- Водород - базирани технологии: производство на водород с акцент 

върху зеления водород, съхранение, транспорт и използване на 

водорода в индустрията, енергетиката, транспорта и бита. 

Предприятие има собствена иновативна разработка на 

система/инсталация за производство на газообразен азот с висока 

честота, за което има подадена заявка за регистрация на полезен 

модел в Патентно ведомство на РБ. 

Тази инсталация би била с изключително широко приложение в 

множество промишлени производства и считаме, че е с огромен 

пазарен потенциал. 

В запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на 

еднозначно и категорично становище. 

Обръщаме внимание, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството на проектното предложение. 

Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване по процедурата са допустими 

единствено проекти, които са насочени към внедряване на продуктова иновация 

или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и 

предоставяне на услуги), която е собствена разработка на кандидата или на база 

интелектуални права, придобити от трети лица. 

Съгласно Наръчника от Осло 2018 (Oslo Manual 2018: Guidelines for Collecting, 

Reporting and Using Data on Innovation, 4th Edition, OECD/Eurostat (2018), © OECD, 

European Union, 2018) и за целите на настоящата процедура: Продуктова иновация 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/HTML/?uri=OJ:L_202302831
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/HTML/?uri=OJ:L_202302831
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Системата е съставена от няколко модула, като единият е 

"Генератор за производство на водород с електролиза на вода". 

Генераторите за азот с висока чистота, които ще бъдат произведени 

от инвеститора използват водород за очистка на азота. За тестване 

на произведените азотни генератори, в производствената база на 

инвеститора, е необходимо да се инсталира мощност за 

производство на водород. Наличието на водород на площадката на 

инвеститора е ключова необходимост за осъществяване на проекта. 

Във връзка с гореизложеното, моля да моля да потвърдите 

допустимостта на разходите по процедурата за  закупуване на 

агрегата/генератор за производство на водород с електролиза на 

вода, който представлява съставен модул на  внедряваната по 

проекта иновативна инсталация/система за производство на 

газообразен азот с висока честота? 

е нова или подобрена стока или услуга, която значително се различава от 

предишните стоки или услуги на предприятието и е въведена на пазара. 

Допълнително, допустими по проекта са само разходи, които са пряко свързани и 

необходими за внедряваната иновация. 

Във връзка с посоченото, в случай че по проекта се планира внедряване на 

продуктова иновация, представляваща нова стока (иновативна 

система/инсталация за производство на газообразен азот с висока честота), за 

производството на която и пускането ѝ на пазара е необходимо придобиване на 

агрегат/генератор за производство на водород с електролиза на вода, посоченото 

би било допустимо при положение, че са спазени и всички останали приложими 

изисквания и ограничения по процедурата. 

Обръщаме внимание, че съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване 

допустимите дейности следва да бъдат разписани по начин, от който да е видно 

как конкретните активи, заложени за придобиване в бюджета на проекта (раздел 

„Бюджет“ от Формуляра за кандидатстване), ще доведат до внедряване на 

продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите 

(насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги).  

Допълнително, следва да имате предвид, че в т. 13.1, подт. 3) от Условията за 

кандидатстване изрично е посочено, че за да са допустими разходите по режим 

„регионална инвестиционна помощ“ същите следва да представляват 

първоначална инвестиция в материални и нематериални активи, свързани със: 

- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или 

услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този момент; 

- основна промяна в целия производствен процес на продукта(ите) или цялостното 

предоставяне на услугата(ите), засегнати от инвестицията в стопанския субект. 

Отговорност на кандидата е да обоснове в раздел „Допълнителна информация 

необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за 

кандидатстване в коя категория първоначална инвестиция попада проектът.  

Налице са също така и допълнителни ограничения, произтичащи от правилата на 

избрания режим на помощ – „регионална инвестиционна помощ” или „минимална 

помощ“, описани в т. 16 от Условията за кандидатстване и Приложение 3.А към 

тях. При избора на един от двата допустими по процедурата режими на помощ, 

кандидатите следва да се съобразят с конкретните параметри на инвестицията, 

както и с изискванията, произтичащи пряко от съответния режим („регионална 
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инвестиционна помощ” или „минимална помощ”). Комбинирането на двата 

горепосочени режима в рамките на едно предложение е недопустимо по 

процедурата. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

разходите и съответствието им с изискванията на Условията за кандидатстване по 

процедурата, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

специфична информация относно проекта. 

Моля, запознайте се с разясненията по въпроси № 36, т. 2 и № 56, т. 1. 

 

 

 


